



文登区卫健局: 打造医患关系"零距离"

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李伟 通讯员 于丹丹

以不断满足群众健康需求 为出发点和落脚点,加快推进家 庭医生签约服务,优化服务内 涵,提升服务效果。文登区卫生 健康局将家庭医生签约服务工 作与医联体相结合,建立起"基 层首诊、双向转诊、上下联动"的 分级诊疗模式,让辖区群众切切 实实地感受到了便捷和实惠。

转变角色 "坐诊"变"上门"

泽头镇卫生院的外科副主 任苏庆坤是家庭医生第七团队 的一员,平时除了完成本院内的 日常坐诊和病房查巡任务外,每 周还要拿出3天的时间和其他的 队友一起下乡巡诊,为自己签约 的8个村的3200人提供基本医疗, 基本公共卫生和健康管理服务。

据了解,泽头镇辖区45个村, 3.5万人口,实行家庭医生制度 后,根据辖区情况总共分成了10 个家庭医生团队,每个团队6-7个人,主要由医生、护士、药房、 公共卫生等人员组成,他们转变 工作方式,将坐等患者上门变成 主动上门服务,院内业务与下乡

业务同时进行。

目前,家庭医生团队主要是 向签约家庭提供一些常见病、多 发病的诊治,指导百姓合理用 药,提供12大类基本公共卫生服 务以及一些中医适宜技术推广, 康复指导等治未病服务。

"在家庭医生制度实施之 前,我们就开始精心筹备,详细 研究人员的构成、分布、特点、需 求、辖区卫生室数量、医院工作 流程等,以确保院内和院外两手 都要抓。通过签约这种形式,我 们与签约家庭建立起一种长期、 稳定、信任的服务关系,让百姓 在遇到医疗健康方面的问题时 可以第一时间想到我们。"泽头 镇卫生院院长姜永斌介绍。

目前,全区共有162个家庭医 生团队673人每天轮流奔走在基 层卫生院与乡村的路上。

强化措施落实, 打造地方签约特色

签约,是为了更好的履约, 而不仅仅停留在"笔头"

为提高家庭医生在城乡居 民中的影响力和认知度,各基层 医疗机构的家庭医生团队在辖 区村卫生室、服务点悬挂家庭医 生服务公示牌,并入户发放家庭 医生团队联系卡,同时开展形式 多样、丰富多彩的系列宣传推介 活动。此外,区卫健局还为673名 家庭医生团队成员统一配备了 标有"文登区家庭医生"的巡诊 服装,身着蓝马甲的家庭医生成 为基层一道道靓丽的风景线。

2018年,文登区正式启动家 庭医生工作室、服务点和健康驿 站等固定场所建设。目前,16处基 层医疗机构全部设立健康驿站, 方便居民及时掌握自身健康状 况,促进健康行为养成;同时对 门诊布局和流程进行了改造,建 立家庭医生工作室,推行团队诊 间签约履约服务,实现签约居民 定向分诊。

为了将家庭医生制度落到 实处,区卫生健康局局长徐琳亲 自带领16处基层卫生院院长到青 岛、济宁等地考察学习开展家庭 医生签约服务的好作法、好经 验,弥补短板找差距,各基层医 疗机构结合实际,在摸索中走出 了一条具有地方特色的家庭医 生签约之路。

近日,数十辆电动三轮车将 界石镇卫生院的小院停的满满 当当,走进卫生院一楼的健康驿 站,一面面红色锦旗映入眼帘, 十几位村民将当日坐诊的任立 杰大夫围的水泄不通,一旁的康 复诊疗室座无虚席。

任立杰是界石镇卫生院第 一位走进健康驿站的家庭医生, 也是第一个为了更好地开展家 庭医生工作去"西学中",自费学 习了"董氏奇穴疗法",绿色的针 灸疗法和立竿见影的效果,让他 成为辖区村民心中的"红人"

"开展好家庭签约服务不仅 仅是让老百姓觉得你眼熟,或是 能叫上你的名字,最重要的是要 让老百姓能记住你的技术,要让 老百姓少花钱甚至不花钱治好 病才是签约的根本意义所在。" 界石镇卫生院院长丛军波一语 中的地说。

双向转诊 引导百姓合理就医

家庭医生能够为签约对象 在疾病预防和诊治方面提供专 业意见,让群众拥有了健康守门 人,引导群众合理使用医疗资 源,让群众在就医选择上更为理 性,不再盲目地向大医院聚集, 目前"基层首诊、双向转诊、上下 联动"的就医格局已初具雏形。

日前埠口卫生院家庭医生 王华志在下乡巡诊时遇到一位 腹痛,不爱吃饭的刘大娘,综合 病人的情况,王华志初步判断为 胆囊结石,为刘大娘填写了医共 体双向转诊单,通过绿色通道直 接将老人转送到了人民医院消

"向上一级医院转诊让患者 避免了盲目到医院挂号,且省时 省力,在短时间享受到了专科医 生的治疗,同时还获得了最佳救 治时机。"王华志介绍。

文登区依托信息化平台,持 续推进医联体建设,区人民医院 与16处基层卫生院建立医共体关 系,并建立起集心电图、影像等 为一体的会诊中心,让病号直接 对接到区属医疗机构的相关科 室,专科医生通过会诊系统对基 层卫生院转来的病号进行会诊, 对于慢性病患者的后期康复可 以转入基层卫生院或者社区服 务中心,从而达到急慢分治。

同时,签约服务与健康扶贫 相融合,通过家庭医生面对面了 解贫困人员的生活、健康等情 况,开展免费查体等活动,为贫 困人员提供医疗健康服务。

截止到目前,文登区已有老 年人、慢性病患者、贫困人口、孕 产妇等13万余人签订了协议书, 签约率达26.42%,进行履约10余

"冬病夏治"三伏贴、三伏灸开始预约啦!

本报文登7月8日讯 (通讯员 初晓) 7月6日 是今年的小暑节气,再过 十天就是三伏天初伏的 日子。按照中医学理论, 三伏天是冬病夏治的最 好时候。目前,张家产镇 卫生院也开始了一年一 度的"三伏贴"治疗。

三伏贴是指在夏季 三伏天用秘制的中药膏 贴敷特定穴位,来治疗冬 天好发疾病(如支气管 炎、支气管哮喘、风湿及 类风湿性关节炎、颈肩腰 腿痛等)的外治法。可以 帮助身体去除寒气,调理 气血,振奋阳气,健脾和 胃。主要适用于呼吸系统 疾病,风湿免疫性疾病 消化系统疾病,耳鼻喉科 疾病,儿科疾病,妇科疾

三伏灸是"冬病夏 治"的重要组成之一,是 源于《黄帝内经》提出的 "春夏养阳"的基础理论。 根据天人相应、内病外治 等理论,在一年中阳气最 旺盛的时间里,通过艾草 燃烧的温热力量,将虚、 寒等类型的病症消灭在 萌芽状态,以达到"治未 病"的效果。

"三伏灸"以灸法为 主要治疗方法,适用于针 灸领域的大多数疾病,尤 其是辨证属于"寒证"者 更佳,根据疾病不同,选 择不同的穴位进行艾灸 治疗,与穴位贴敷相比, 其适应症大大扩展。艾灸 通过热力持久的渗透穴 位深层,发挥较对顽固 性、病程较长的疾病治疗 效果显著。三伏灸主要适 用于呼吸系统疾病,消化 系统疾病,慢性疼痛疾 病,妇科疾病,男科疾病 张家产镇卫生院三伏时间安排: 头伏:2020年07月16日—2020年07月25日 中伏:2020年07月26日—2020年08月04日 中伏加强:2020年08月05日-2020年08月

末伏:2020年8月15日-2020年8月24日 联系预约地址:威海市文登区张家产镇 卫生院一楼东中医科

电话:8730160



强化普法责任,推动卫生健康法治建设

本报文登7月8日讯(通讯员 王忠丽)为进一步强化普法责 任,推动卫生健康法治建设,提 高我院医务人员学法、守法、用 法意识,日前,龙山社区卫生服 务中心组织全体职工,召开《基 本医疗卫生与健康促进法》法律 法规专题培训活动。

《基本医疗卫生与健康促进 法》共分10章110条,涵盖基本医 疗卫生服务、医疗卫生机构和人

员、药品供应保障、健康促进、资 金保障等方面内容。会上,社区 卫生服务中心主任带领大家逐 条解读,并要求各科室要把学习 贯彻《基本医疗卫生与健康促进 法》作为当前的一项重要任务, 通过张贴海报、悬挂横幅、制作 微信公众号等形式加大宣传力 度,提高全体干部职工对《基本 医疗卫生与健康促进法》的知晓 率,增强法律意识;并以该法律 为准则,进一步规范和完善我院 各项规章制度。

作为卫生与健康领域第一 部基础性、综合性法律、《基本医 疗卫生与健康促进法》在我国公 卫生领域的里程碑意义,让 训人员有了充分地认知,大家均 表示将坚决抓好学习宣传和贯彻 落实,切实维护广大人民群众健 康权益,为推动医院健康发展贡 献自身力量。

"全国公共机构节能宣传周"系列活动开展

本报文登7月8日讯(通讯员 **于莉君)**6月29日至7月5日, 环山社区卫生服务中心组织医 护人员,围绕"绿水青山,节能增 效"主题,积极响应和开展"全国 节能宣传周"系列活动。

为避免流于形式走过场,环 山社区卫生服务中心紧密结合 疫情防控常态化和过紧日子要 求,组织职工开展云启动、云课 堂、云直播,参加人云竞答等系 列活动,组织医护人员结合岗位 实际和习惯养成,开展讨论、节 能、宣传等一系列活动,使节能 由口号变成了自觉,长明灯熄灭 了,长流水断流了,废物重新利 用了,大家纷纷表示,这次宣传 周活动效果明显,感觉震撼,大 家认为推进能源资源节约和生 态环境保护工作,社区卫生机构 更应该走在前列。

此次活动的开展有效推动 了工作人员的节能热情,大家纷 纷表示要以强烈的责任担当和 有效的实际行动,在节约能源资 源和保护生态环境等方面求真、 务实、动真,将节能环保工作与 常态化疫情防控紧密结合起来, 与社区卫生服务结合起来,与绿 色社区创建结合起来,突出卫生 健康特色,普及生态知识,培育 生态道德和行为准则,让生态意 识深入人心、绿色理念融入血 液、节约文化蔚然成风,进一步 聚焦节约型机关创建行动等重 点工作,为"守护绿水青山、建设 美丽中国"继续发挥积极作用。

线上"分诊"贴心又靠谱

本报文登7月8日讯(通讯员 吕术荣) 因为种种原因,现在 不少患者小病小恙不敢进医院,在家里抗着又怕耽误病情,文登 区妇幼保健院想患者所想,利用手机微信平台,在网上免费为老 百姓答疑解惑,帮助医院有效分诊,缓解医院门诊压力,避免患 者对病情不清楚前往医院造成不必要的交叉感染。

据了解,患者可先在网上咨询再决定是否需要到医院就诊, 既节约了时间又降低了感染风险,尤其是孕妇这一特殊群体,行 动不便且抵抗力相对薄弱,这引起了医院产科医生的格外关注。 一位35周的孕妇,自己在家行胎心监护,仪器显示无反应型,吓 得她赶紧在微信里把图片发给医生看,医生马上给她进行图形 分析,指导她催醒胎儿,重新复查一次,结果为反应型,她可以继 续在家观察,不必到医院,孕妇非常感激,连声道谢。

同样,很多新手妈妈对小宝宝出现的一些异常情况不知所 措,在"儿科微信群"这个大家庭里,大家可以把宝宝异常的情况 拍成图片或视频发在群里, 儿科医生给予耐心解答、细心指导, 还发布了很多育儿知识,宝妈们也可以互相交流经验,大家其乐 融融,在一定程度上也缓解了医患之间的紧张关系,增进了医患 感情。

消除事故隐患,筑牢安全防线

本报文登7月8日讯(通讯员 杨卫) 为切实加强医院消防 安全管理工作,预防医院火灾事故的发生,进一步提高职工全员 消防疏散和自救能力。近日,文登区宋村中心卫生院组织全院干 部职工开展消防安全知识培训和现场演练。

文登区宋村中心卫生院结合现行的消防安全制度以及发生 的各类临床灭火案例,对如何树立公共消防意识、预防、杜绝可 能引起消防事故的内外隐患,以及个人面对突发火灾事故应如 何进行灭火和逃生等方面进行了培训,参训人员认真听、仔细 记,并与培训辅导员进行了互动交流。

培训会结束后,辅导员向大家讲解了灭火器正确使用方法、 步骤和灭火姿势,并为大家做了示范。参训人员按照动作要领轮 番使用灭火器展开灭火训练。第一次使用灭火器的职工虽然动 作生疏,但服从指挥,认真操作,整个演练达到了预期的效果。

此次培训演练,大大提升了医务人员的消防安全意识,提高 了医院处置紧急火情的能力,掌握了消防器材的使用,有效的筑 牢了医院安全防线。下一步,宋村中心卫生院将针对演练过程中 存在的问题,制定改进方案,保持忧患意识,确保消防安全细则 化、常态化。

敢担当 学先进 扬正气

本报文登7月8日讯(通讯员 王明东) 为进一步激励广大 干部群众对标先进、担当作为,按照区卫健局《关于组织做好"感 人瞬间""感动威海"系列微电影微视频刊播学习的通知》精神, 威海市文登区皮肤病医院积极组织全体职工学习"感人瞬间" "感动威海"系列微电影。

微电影讲述了各位榜样在自己的本职工作中发光发热的先 进事迹,光荣在于平凡,艰巨在于漫长,他们都有着爱岗敬业的 意识、无私奉献的精神、敢担责任的勇气。

通过观看学习,广大职工纷纷表示心灵颇受触动,纷纷表示 榜样就是我们灯塔,为我们照亮前行的道路,要向先进典型学 习,以知促行,将思想上的收获转化为实际行动,为党和人民、为 中国梦贡献一份力量。